[9] Lo Urgente

I Razonal De Bolivia

MARTES 26 DE NOVIEMBRE DE 2024 Nº 12.677 • DÓLAR VENTA BS 6.96

| loUrgente | loImportante | loInteresante |

Oninión

PGE 2025 prevé un crecimiento de 3,51% del PIB y la emisión de \$us 3.000 MM para apoyo presupuestario

FISCALÍA INVESTIGA A AUTORES DEL DESLAVE EN BAJO LLOJETA

Dos **alcaldes**, citados a declarar

Alcaldía anuncia **proceso** a la firma Kantutani y ésta culpa a la obstrucción de un **embovedado**

[X] Lo Urgente

Hallan cuerpo de la quinta víctima de Pucamayu



Polémica por elección de Hurtado como titular del TCP

[8] Lo Urgente

Mercado objeta la elección de Yujra en la Cámara Baja

En Oruro se registra nuevo feminicidio con ensañamiento



OUrgente

Cargos. Los delitos que se investigan son estragos y peligro de estragos con agravante por la muerte de una niña de cinco años de edad

Deslave en Bajo Llojeta pesquisa de oficio por caída del alud

La Fiscalía abre

Ciudades.

Una comisión de fiscales estará a cargo de la investigación

ÉRIKA IBÁÑEZ II LA PAZ

El fiscal departamental de La Paz, Luis Carlos Torres, informó aver que el Ministerio Público abrió una investigación de oficio contra el autor o autores por el deslizamiento de una mazamorra en la zona de Bajo Llojeta.

Los delitos que se investigan son estragos y peligro de estragos con agravante por la muerte de una niña de cinco años de edad.

"Tenemos que ver si, evidentemente, estos movimientos de tierra han sido legalmente autorizados o no; por esa situación, el suscrito fiscal departamental de La Paz se hizo presente en el lugar del hecho a fin de poder constatar y también dar seguridad a las víctimas de que este hecho será investigado", dijo Torres.

La autoridad indicó que se conformó una comisión de fiscales y en las próximas horas darán a conocer los primeros resultados de la pesquisa. Garantizó que la comisión indagará los hechos hasta esclarecer el caso y deter-



VISITA. El fiscal departamental de La Paz, Luis Carlos Torres, visitó ayer la zona donde ocurrió el siniestro.

minar responsabilidades penales.

"El Ministerio Público se ha comprometido a que este hecho no quedará en la impunidad; vamos a llegar a la verdad histórica de los hechos", complementó.

Asimismo, la autoridad adelantó que serán convocados a prestar su declaración informativa los alcaldes de La Paz, Iván Arias, y de Achocalla, Manuel Condori, y a quienes emitieron informes técnicos y la persona que realizó los movimientos de tierra.

Ayer, lunes, el fiscal recorrió la zona afectada y conversó con los vecinos para conocer detalles de lo ocurrido y la afectación.

El sábado una mazamorra

cubrió gran parte de la zona Bajo Llojeta afectando más de 70 casas y dejando el saldo de una niña fallecida y varios heridos. El alcalde Arias le pidió al presidente Luis Arce que se sume a la Alcaldía y a los vecinos a la demanda penal contra Los Andes, al que culpa por el hecho.

El presidente Luis Arce visitó el domingo la zona de desastre y anunció investigaciones por los "presuntos" movimientos de tierra de parte del Cementerio Los Andes.

"Esto no se puede quedar así, hay que hacer una investigación mucho más profunda sobre las razones que han generado (la caída de la mazamorra). Hemos

escuchado varias versiones de los vecinos", dijo Arce.

Los vecinos pidieron al mandatario ayuda con maquinaria pesada y "justicia" para quienes ocasionaron los movimientos de tierra y posterior caída de la mazamorra.

La Alcaldía de La Paz apunta a la empresa Kantutani, del cementerio Los Andes, por ser causante de la caída de la mazamorra.

Según la explicación de técnicos del gobierno municipal paceño, en la semana, la empresa privada, con autorización de la Alcaldía de Achocalla, realizó movimientos de tierra. Echó varias toneladas de tierra al río. Además, construyó una bóveda "sin criterios técnicos".

Kantutani niega ser responsable del hecho

E. I. ■ LA PAZ

Mediante un comunicado, la inmobiliaria Kantutani S.A., propietaria del cementerio Los Andes, negó tener responsabilidad en la mazamorra que afectó a más de 70 viviendas y causó la muerte de una niña el sábado en la zona Bajo LLojeta.

La empresa atribuyó el hecho al taponamiento del embovedado en el río Pasajahuira, labor que está a cargo de la Alcaldía.

"Aclaramos que los sucesos que afectaron la zona de Llojeta fueron generados por el taponamiento del embovedado en el río Pasajahuira, que se encuentra a 1,5 km del cementerio Los Andes; y no fueron producto de los movimientos de tierra realizados para la estabilización de nuestro Parque Cementerio", informó.

En la nota, indica que se realizan verificaciones técnicas que respaldan esa información; y que dará a conocer lo antes posible para "evitar malentendidos y especulaciones tendenciosas".

Luego de la mazamorra del sábado, el alcalde de La Paz, Iván Arias, atribuyó el hecho a los movimientos de tierra que realiza el Cementerio Jardín Los Andes en la parte superior de la zona.

Arias formaliza denuncia contra inmobiliaria



El alcalde Iván Arias en la Fiscalía.

La Alcaldía de La Paz presentó la acción legal por cuatro delitos

ROSÍO FLORES ■ LA PAZ

Acompañado por vecinos afectados, el alcalde de La Paz, Iván Arias, formalizó el lunes una denuncia penal en oficinas del Ministerio Público contra la inmobiliaria Kantutani, a quien apuntan como responsable de la caída de

una mazamorra el sábado.

La acción legal establece la comisión de los delitos de estrago, daño calificado, homicidio culposo, además de lesiones graves y leves.

"Estas son las causas por las que nosotros estamos presentando (la denuncia) contra la empresa que ha provocado el movimiento de tierras masivo. Esa situación nos ha generado inseguridad en toda la zona por más de 1.600 metros. Un kilómetro y medio que

empieza en el Cementerio Los Andes y termina en la zona de Los Sargentos", detalló el alcalde.

El sábado se registró un movimiento en masa de terreno que provocó una mazamorra y afectó a 40 viviendas en las urbanizaciones Santa Cecilia y El Prado en la zona de Bajo Llojeta.

Producto de este hecho existen seis familias damnificadas, además del fallecimiento de la niña Camila de cinco años de edad.

Además, 12 personas heridas fueron atendidas en el Hospital Los Pinos y que fueron dadas de alta.

La mazamorra afectó también la avenida Costanera y la zona de Bajo Següencoma.

"Se ha identificado al responsable. Se ha identificado a las causas, por lo tanto, será ahora la Justicia que tenga que asumir su responsabilidad", dijo el director municipal de Gobernabilidad, Gonzalo Barrientos.

Tragedia en **Bajo Llojeta** Luego de la desastre de Bajo Llojeta, seis personas fueron rescatadas con signos de hipotermia y una se mantuvo en medio del lodo durante más de 10 horas.

Camila iba a graduarse del kínder e invitaba a su familia al acto

La niña víctima de la mazamorra del sábado debía egresar el viernes



Camila, de 5 años de edad, iba a graduarse el viernes del kínder y quería celebrar con toda su familia. Por eso, el sábado fue a casa de su tía, en Bajo Llojeta, para invitar al acto a sus primos, pero una mazamorra cubrió la vivienda y terminó sepultándola.

La madrugada de ayer, su pequeño cuerpo fue rescatado por la Unidad de Bomberos; yacía sobre una cama, donde esperó a que le ayuden a salir, pero no hubo tiempo. El lodo cubrió todo y ella quedó atrapada.

El comandante de Bomberos Antofagasta, coronel Pavel Tovar, entregó el cuerpo de Camila a sus familiares. "Para que su alma descanse en paz y sus familiares tengan sosiego", susurró al borde del llanto.

La mañana de ayer, en la sede social de la zona afectada, al suroeste de la ciudad de La Paz, el cuerpo de la niña fue recostado sobre una mesa y fue cubierto con una frazada. Allí le dan el último adiós y lloran su partida.

Su madre, Roxana, no encuentra consuelo. "Era una niña muy alegre, le gustaba reírse mucho, hiperactiva, le gustaba charlar



DOLOR. Vecinos acudían ayer al velatorio de la niña de la tragedia, muchas de ellas con flores y velas.



RESCATE. Así fue rescatado el cuerpo de Camila, el domingo.

con las personas", recuerda mientras llora y pregunta quién le va a devolver a su pequeña.

"Nosotros vinimos de visita, hemos venido a invitarle a mi hermana para la graduación de ella, que iba a ser el viernes. Se iba a graduar del kínder", contó entre lágrimas.

Roxana recordó que el alcalde Iván Arias le ofreció su ayuda y le pide que no olvide de su familia,

que se quedó sin nada. Ella pide justicia y que se sancione a los responsables de la tragedia.

"Hoy (ayer) en la madrugada la encontraron; mis compañeros de trabajo, mis familiares y los Bomberos la encontraron. Sus piecitos estaban enroscados en la cama; primero vieron la mitad de su cuerpo. Estaba en el cuarto donde jugaba con su hermana y con mi sobrinita".

Contó que, cuando su sobrino de 15 años se dio cuenta de que la mazamorra estaba llegando, corrió a auxiliar a la hermana mayor de Camila y, en cuestión de segundos, el lodo cubrió todo. Cuando intentó rescatar a la niña, la fuerza de la mazamorra la empujó y la jaló hacia afuera y no pudo hacer nada.

Roxana pide avuda del Servicio General de Identificación Personal (Segip) para reponer los documentos que se llevó la mazamorra. "Perdimos todo, igual mi hermana. Necesitamos ropa, comida", dijo.

La familia de Camila permanece en el albergue Illimani, donde requiere ayuda, al igual que los otros damnificados.

Según información de la Alcaldía, la mazamorra del sábado afectó a al menos 40 viviendas en la zona Bajo Llojeta de La Paz. Unas 11 personas resultaron heridas.

Autoridades ediles atribuyen el hecho al movimiento de tierra ilegal que se hacía en una zona más alta, lo cual terminó provocando un desborde y con la lluvia se formó una mazamorra.

años tenía Camilia, la niña que murió enterrada

Precaución, la Costanera está habilitada



Las tareas de habilitación de la vía que conecta a la zona Sur.

Aún no estaba abierta a la circulación Los Sargentos debido a los escombros

E. I. ■ LA PAZ

El tránsito vehicular por la avenida Costanera, al sur de La Paz, fue rehabilitado la mañana de ayer luego de la limpieza del lodo y material de arrastre que cayó la noche del sábado con la mazamorra en Bajo Llojeta.

"Con prudencia, hemos limpiado toda la noche, toda la tarde de ayer, la gran cantidad de mazamorra que ha llegado hasta Las

Cholas; hay todavía vestigios de trucción' para que el agua y el maaquello. Pedimos, por favor, pruterial de arrastre llegue de la medencia en el uso de esta avenida, jora manera al río Choqueyapu. la hemos habilitado; pero, por favor, que las velocidades no sean como si estuvieran en una pista de carrera", informó ayer el alcalde Iván Arias.

En cambio, la avenida Los Sargentos, por donde desembocó todo el material de arrastre, permanecerá cerrada por unos días.

En el sector, la Alcaldía intervino con maquinaria pesada con el propósito de cavar el suelo y llegar a la bóveda del río Pasajahuira para ejecutar tareas de 'desobs-

"Hemos cerrado la entrada a la avenida Los Sargentos, se ha cerrado, vamos a cerrarla porque estamos trabajando en estos lugares", complementó.

La noche del sábado, una mazamorra cayó en la zona Bajo Llojeta, que afectó a más de 70 viviendas y causó la muerte de una niña. Arias, atribuyó el hecho al movimiento de tierra que se realizó en el cementerio Los Andes.

La tarde de aver, la autoridad formalizó la denuncia.

por ciento del Producto Interno Bruto (PIB) es la proyección de crecimiento para la próxima gestión, según el PGE 2025.

por ciento es la previsión de la tasa de inflación para 2025, una de las más altas junto a la registrada este año

días tiene la Asamblea Legislativa Plurinacional (ALP) para sancionar el PGE 2025. Esa fecha límite expira el 31 de diciembre

MIGUEL LAZCANO ■ LA PAZ

El proyecto del Presupuesto General del Estado (PGE) 2025 prevé un crecimiento del Producto Interno Bruto (PIB) en torno a 3,51%, una tasa de inflación del 7,5% y un déficit fiscal equivalente al 9,2% del PIB.

El proyecto de la Ley Financial fue remitido el 29 de octubre al Ministerio de la Presidencia por el Ministerio de Economía y Finanzas Públicas. Al día siguiente, el 30, el documento fue enviado a la Vicepresidencia del Estado.

Doce días después, el 11 de noviembre, el PGE 2025 fue enviado a la presidencia de la Cámara de Diputados y dos días después a la Secretaría General de esa instancia legislativa. El proyecto de ley debe ser aprobado, sancionado y promulgado hasta el 31 de diciembre.

En caso de no aprobarse en el lapso de 60 días, la Constitución Política del Estado (CPE) señala que el PGE entra en vigencia de manera inmediata.

El proyecto del PGE 2025 que presentó el Gobierno asciende a Bs 296.565 millones consolidado y Bs 369.340 millones agregado. Esto refleja un incremento del 11,7% y 8,5%, respectivamente, respecto a 2024, impulsado por mayores ingresos tributarios y un enfoque en la demanda interna.

El documento establece un crecimiento económico proyectado del 3,51% (menor al 3,71% previsto para 2024), con una inflación estimada de 7,5%.

El presupuesto prioriza la salud (con Bs 29.892 millones) y la educación (con Bs 31.078 millones), aumentando recursos para personal, infraestructura y servicios.

Además, como ya lo había adelantado este medio, se mantendrán los subsidios a hidrocarburos, con un gasto semanal de \$us 56 millones, para garantizar precios accesibles de diésel y gasolina.

Respecto al petróleo, el proyecto



CRECIMIENTO. El Gobierno apuesta a una recuperación del sector productivo y a la inversión pública.

El PGE 2025 prevé un crecimiento del PIB de 3,71%

de Ley Financial señala que éste tendrá un precio de referencia, por barril, de \$us 75,3, sujeto a los cambios en el mercado internacional.

Este proyecto de presupuesto, sin fijar un tipo de cambio del dólar, propone una declaratoria de IVA cero para ciertas importaciones, mostrando un cambio en la estrategia fiscal, como se evidenció en los últimos meses.

Los "Gastos Corrientes" repre-

para 2025

sentan el 58,8% del presupuesto consolidado, mientras que el 17,2% será destinado a "Gastos de Capital". El PGE busca garantizar estabilidad macroeconómica y avanzar hacia el desarrollo sostenible, fortaleciendo sectores clave para la economía del país.

También se prevé consolidar el proceso de industrialización con sustitución de importaciones mediante el desarrollo de plantas industriales y priorizar la asignación de recursos para la construcción y fortalecimiento de plantas industriales que transformen materias primas nacionales en productos de mayor valor agregado.

variable el tipo

de cambio

Ayer, lunes, los asambleístas tuvieron acceso al documento v denunciaron que se trata de "artimañas" del Gobierno para intentar alargar la gestión de Arce en plena crisis económica.

Inversión pública alcanza a \$us 4.024 millones



Construcción de una carretera.

El monto proyectado es menor en 5,8% a lo programado para 2024

M. L. ■ LA PAZ

El presupuesto de inversión pública programado en el Presupuesto General del Estado (PGE) 2025 alcanza a un total de \$us 4.024 millones, destinado principalmente a aquellos sectores estratégicos generadores de excedente.

El monto proyectado para el próximo año es menor en 5,8% a lo previsto para 2024, cuyo monto alcanza a \$us 4.274 millones.

Los recursos proyectados se

invertirán en hidrocarburos, electricidad y minería, así como en infraestructura vial, mantenimiento de carreteras, comunicaciones, promoción de la industria e inyección de capital en Empresas Públicas Nacionales.

"La inversión para el sector productivo, que asciende a \$us 1.849 millones, se destina principalmente al desarrollo de la industria por \$us 491 millones, distribución de energía por \$us 483 millones, a la industrialización, exploración y explotación de hidrocarburos por \$us 368 millones, fortalecimiento e industrialización de la minería \$us 267 millones, fortalecimiento e impulso a la producción agropecuaria \$us 216 millones, entre las más importantes", se lee en el proyecto de ley enviado a la Asamblea Legislativa el 30 de octubre.

El documento añade que para 2025 se espera que "la política implementada potencie las capacidades productivas nacionales para aumentar la productividad y así poder sustituir diferentes bienes que son importados, de esta forma se dinamizará la economía y el empleo, puesto que se requerirá mano de obra para la continuidad y la puesta en marcha de diferentes proyecto de inversión".

AU LA RAZÓN

4

emisiones de bonos soberanos se registraron desde 2012. Bolivia ya pagó a los tenedores privados la primera y la segunda emisión 3.000

millones de dólares se prevé captar en los mercados de capitales para apoyo presquestario

El Gobierno ya hizo cuatro emisiones en los mercados de capital

MIGUEL LAZCANO ■ LA PAZ

La administración del presidente Luis Arce prevé colocar el próximo año bonos soberanos por un monto de hasta \$us 3.000 millones para apoyo presupuestario y/o manejo de pasivos, según el proyecto de Ley del Presupuesto General del Estado (PGE) 2025 al que accedió **La Razón**.

La norma autoriza al Ministerio de Economía y Finanzas Públicas, en el marco de lo establecido en los numerales 8 y 10 del Parágrafo I del Artículo 158, y el Artículo 322 de la Constitución Política del Estado (CPE), en representación del Estado Plurinacional de Bolivia, celebrar operaciones de deuda pública en los mercados de capital externos por un monto de hasta \$us 3.000 millones o su equivalente en otras monedas.

El artículo 158 de la Carta Magna dispone aprobar leyes en materia de presupuestos, endeudamiento, control y fiscalización de recursos estatales de crédito público y subvenciones, para la realización de obras públicas y de necesidad social. También aprueba la contratación de créditos que comprometan las rentas generales del Estado.

NORMA. El artículo 322 indica que el Legislativo aprobará la contratación de deuda pública cuando "se demuestre la capacidad de generar ingresos para cubrir el capital y los intereses y se justifiquen técnicamente las condiciones más ventajosas en las tasas, los plazos, los montos y otras circunstancias".

Bolivia efectuó la primera emisión de bonos por \$us 500 millones en 2012. La segunda colocación se la hizo en 2013 por otros \$us 500. La tercera colocación se



DIVISA. El Gobierno requiere dólares para apoyo presupuestario.

Gobierno prevé emitir bonos por \$us 3.000 millones

registró en marzo de 2017, cuando se emitieron \$us 1.000 millones. En 2022 Bolivia colocó \$us 850 millones al 7,5% anual.

Las tres primeras colocaciones son a 10 años plazo y las tasas de interés son variables. En la primera emisión la tasa fue de 4,875%, en la segunda de 5,95% y en la última, 4,5%. Las última colocación es a un plazo de ocho años. Bolivia ya cumplió con el pago de la primera y la segunda emisión de los bonos soberanos a los acreedores privados. La tercera colocación vence en 2027 y la última en 2032.

La emisión de un bono soberano es un instrumento de deuda emitido por un Estado con el objeto de acceder a recursos a través del mercado de capital.

La importación de combustibles estará exenta del pago del IVA

M. L. ■ LA PAZ

En 2025, la importación de hidrocarburos por privados y públicos estará liberada del pago del Impuesto al Valor Agregado (IVA), revela el proyecto de ley 003/2024 del Presupuesto General del Estado 2025.

"La importación de aceite crudo de petróleo, gasolina para vehículos automóviles y diésel oíl, por personas naturales o jurídicas públicas o privadas, está exenta del pago del Impuesto al Valor Agregado (IVA)", refiere el artículo 9 de la norma que se encuentra en la Cámara Baja.

En la actualidad, los decretos supremos 5218 y 5271 facilitan la importación y la comercialización de combustibles en Bolivia.

El Decreto Supremo 5218, promulgado en septiembre de 2024, estableció un marco normativo que permite la importación de combustibles para consumo propio, que también beneficia a productores pequeños y medianos.

Mientras el Decreto Supremo 5271 amplía la comercialización del combustible importado por privados por el lapso de un año.

El proyecto de ley del PGE 2025 también plantea la aplicación de incentivos a la reinversión de utilidades. Los socios y accionistas de las empresas domiciliadas en el país y de sucursales de compañías extranjeras que reinviertan total o parcialmente sus utilidades o dividendos obtenidos en Bolivia, estarán exentos del pago del Impuesto sobre las Utilidades de las Empresas - Beneficiarios del Exterior (IUE-BE).

BCB: Hay dólares en la banca para la importación de combustibles

Economía. Dice que privados no comprarán la divisa en el mercado negro

DANIEL ZENTENO ■ LA PAZ

El presidente del Banco Central de Bolivia (BCB), Edwin Rojas, aseguró ayer que el ente emisor y el sistema financiero cuentan con dólares para facilitar a los empresarios privados la importación de diésel.

"Si alguien va a importar diésel, algún privado, no va a ir a la avenida Camacho a buscar a alguien que venda dólares para importar el volumen de diésel que requiere importar, tiene que ir al mercado financiero donde se juntan exportadores e importadores, donde advertimos que existen las divisas por el resultado positivo de la balanza comercial", explicó la autoridad.

Asimismo, Rojas criticó las comparaciones que realizan analistas o economistas al tipo de cambio "confundiendo el cambio oficial con el mercado paralelo que no es regulado".

DIVISAS. "El mercado mayorista tiene cierta estabilidad y tiene el flujo de divisas correspondientes por el resultado favorable de la balanza comercial para aquellas personas que quieran

hacer estas importaciones (de combustibles)", remarcó la autoridad del ente emisor.

Varios empresarios e industriales cuestionaron de dónde obtendrán los dólares para la importación del combustible, ya que en el sistema financiero no existe disponibilidad de la divisa; sin embargo, el presidente del BCB asegura lo contrario.

EXPORTACIONES. El 17 de noviembre, el director del Instituto Nacional de Estadística (INE), Humberto Arandia, informó que en septiembre las exportaciones superaron a las importaciones, lo que, indicó, deja un saldo positivo de \$us 69 millones. El funcionario prevé que esto se refleje en un mayor ingreso de dólares al país, claro con el manejo de divisas de los exportadores hacia Bolivia.

La semana pasada, el Gobierno aprobó la libre importación y comercialización de combustibles por privados. Según la normativa, el litro de gasolina RON 85-94 costará \$us 1,20 (Bs 8,35, según el tipo de cambio oficial), mientras que el precio del litro de diésel se fijó en \$us 1,24 (Bs 8,63).

En la gasolina, esto representa un costo superior de 123%, considerando que el precio subvencionado se comercializa en Bs 3,74. En cuanto al diésel, el incremento en comparación al precio con subvención, que se vende a Bs 3,72, es de 134%.

Los sectores que demandan mayores volúmenes de líquidos son el agro y el transporte.



SURTIDOR. Venta de diésel y gasolina en una estación de servicio.



HALLAZGO. La mujer, de 29 años de edad, fue hallada sin vida en una construcción.

Feminicidio en Oruro: Policía halla a mujer en una construcción

Seguridad. Con este hecho, se eleva a 80 los crímenes a mujeres en el país

ROSÍO FLORES ■ LA PAZ

Un nuevo caso de feminicidio conmociona a Oruro. En la zona Este, por el sector de la fábrica Cartonbol, la Policía halló el cuerpo sin vida de una mujer de 29 años de edad. Fue golpeada, violada y asesinada. Su cuerpo, abandonado en una construcción.

Durante el levantamiento del cadáver, el personal del Instituto de Investigaciones Técnico Científicas de la Universidad Policial (IIT-CUP) verificó que el cuerpo de la víctima presentaba heridas en la cabeza. Estaba casi desnuda.

Las manchas de sangre halladas a una cuadra de la construcción donde la abandonaron hacen presumir a la Policía que la joven luchó por su vida. Ya en el lugar, el o los asesinos terminaron con su vida a pedradas, pues la víctima tenía el rostro desfigurado.

"El Ministerio Público tomó conocimiento de un hecho de feminicidio. Es el octavo en el de-

partamento. Un equipo de delitos contra la vida comenzó con la investigación y el levantamiento del cadáver. También se recolectó la muestra de indicios materiales y declaraciones de los vecinos de la zona", informó el fiscal departamental, Aldo Morales.

El resultado del examen forense da cuenta que la mujer murió por un traumatismo encéfalo craneano. Ahora se espera que el cuerpo de la joven sea identificado por sus familiares.

en Oruro

Con el fin de dar con los autores, la Policía de Oruro se encuentra movilizada y se activó el protocolo de las 72 horas del Ministerio Público.

Es el octavo caso de feminicidio en ese departamento y el número 80 en el país. La Policía y la Fiscalía abrieron una investigación.

Según la Fiscalía, se superaron los registros de 2023, pues, en el mismo lapso de tiempo 74 mujeres fueron asesinadas.

ALDO MORALES

'Se evidenció notables signos de violencia en el cuerpo de la víctima'

La Paz lidera las cantidades de estos hechos con 22. Son 17 las víctimas en Cochabamba. 14 en Santa Cruz. En Tarija casos de feminiciy Oruro 8 víctidio se registraron mas, al igual que en Potosí. En Beni hay 2 y en Chuquisaca se ha registrado 3 casos.

> VIOLENCIA. En ocasión de conmemorarse el Día Internacional de la Eliminación de la Violencia contra las Mujeres, el 25 de noviembre, la directora de la Fiscalía Especializada en Delitos en Razón de Género y Juvenil, Alejandra Rocha, informó que, entre el 1 de enero al 24 de noviembre de este año, se registraron 45.396 casos de violencia contra la mujer.

> Según los datos que brindó, de los 45.396 casos, 33.907 corresponden al delito de violencia familiar o doméstica; 3.390 abuso sexual; 2.813 violación; 2.449 violación de infante, niña, niño o adolescente; 1.677 estupro, y 1.160 casos corresponden a otros delitos.

> Asimismo, Rocha informó que, durante el mismo periodo de 2023 se registraron 46.511 casos, una leve reducción de hechos de violencia.

> Ese tipo de hechos está tipificado en la Ley 348, para Garantizar a la Mujeres una Vida Libre de Violencia.

Hallan cuerpo de la quinta víctima de Pucamayu

Seguridad. Tras ser torturados, los cuerpos fueron enterrados en una fosa

R. F. ■ LA PAZ

Luego de varios días de búsqueda, el cuerpo de Cristhian Serna, el quinto asesinado en la comunidad de Pucamayu, en Villa Tunari, Cochabamba, fue encontrado por la Policía.

A través de sus redes sociales, el ministro de Gobierno, Eduardo del Castillo, confirmó sobre el hallazgo. "Se informa a la población boliviana que se encontró el quinto cuerpo del caso de asesinato en Pucamayu del municipio de Villa Tunari, pro-

vincia Chapare", informó el ministro.

Según las autoridades policiales, Serna, fue enterrado vivo. Se trata de un caso que expone una disputa relacionada con la venta fallida de armamento.

Este hecho desencadenó en tortura y el asesinato de otras cuatro personas cuyos cuerpos fueron encontrados en fosas en esa región.

El hecho se suscitó cuando Serna ofreció a los comunarios de Pucamayu unos fusiles por poco más de Bs 27.000. Sin embargo, de acuerdo con el dete-

nido, el hombre había intentado engañar con la venta.

Por ello, se lo convocó para explicar los fallos en la logística en la entrega de los fusiles. Serna acudió a la comunidad en un taxi que conducía Thadhashy Loroña. Pero, una vez en el lugar, los comunarios los retuvieron por la estafa en la venta de armas.

El taxista se comunicó con su esposa, Trinidad Muñoz, a la que le pidió conseguir Bs 27.800 para su liberación. Ella acudió al lugar con Auristela Loroña, hermana del conductor, y Carlos Román M., un militar y amigo de la familia.

ASESINATO. De acuerdo con el viceministro de Régimen Interior, Jhonny Aguilera, el 13 de noviembre se asesinó a las cinco personas y se las enterró en una comunidad alejada para evitar sospechas.

Según el relato de uno de los investigados, Cristhian fue victimado en un lugar dis-

> tinto al de los cuatro asesinados en esa comunidad del Chapare, Cochabamba.

La autopsia de ley develó que las cuatro víctimas fueron torturadas y luego asesinadas con un disparo de arma de fuego en la cabeza.

Por este caso, uno de los autores confesos de los crímenes fue enviado a prisión, mientras las autoridades rastrean a otros involucrados.

En pasados días, el viceministro de Régimen Interior informó que los demás implicados están identificados.



personas fueron

asesinadas por ven-

ta fallida de armas,

ENCONTRADO. El cuerpo de Cristhian Serna fue hallado en una fosa.

Nacional. El tribunal cambia de titular ante ausencia de Franco

Gonzalo Hurtado es designado como presidente del TCP



BORIS GÓNGORA ■ LA PAZ

El magistrado prorrogado Gonzalo Hurtado fue designado ayer como el nuevo presidente del **Tribunal Constitucional Plurina**cional (TCP). La ahora nueva autoridad ingresa en este cargo en remplazo de Paúl Franco.

Hurtado obtuvo cinco votos de los presentes de la sala plena del TCP. El cambio se dio ante la "ausencia injustificada" por tres sesiones continuas de Franco.

"En reunión de sala plena, convocada por nuestro expresidente, se dispuso designar a mi persona como presidente del Tribunal Constitucional Plurinacional. No sin antes agradecer a todos los magistrados presentes a objeto de brindar la confianza a mi persona, porque tenemos un mismo objeto y fin de brindar una mejor justicia para todos", expresó el nuevo presidente del TCP, en conferencia.

Aseveró que como Tribunal Constitucional se tiene una labor "muy importante" y como ente colegiado seguirán juntos a efecto de proceder "conforme a lo que establece la Constitución y nuestras leyes del Estado".

En las elecciones del 3 de diciembre de 2017, Hurtado fue elegido con 29.104 votos en circunscripción departamental de Beni.

En las últimas semanas, y en 2023, Hurtado e Yván Espada sacudieron la arena política y la institucionalidad del país con una serie de decisiones que incluso pusieron en vilo las elecciones judiciales. El 4 de noviembre se conoció la Sentencia Constitucional 077/2024 que declaró desier-



AUTORIDAD. El nuevo presidente del TCP agradeció la confianza de sus colegas magistrados.



tas estos comicios para el Tribunal Supremo de Justicia (TSJ) en Beni y Pando y para el TCP, en los departamentos de Pando Cochabamba, Santa Cruz, Beni y Tarija.

Debido a esta decisión, los comicios serán ahora solo parciales.

Los dos forman parte de la Sala Cuarta del TCP y, de manera sucesiva desde el 1 de noviembre, firmaron sentencias y autos constitucionales; coincidentemente, el blanco de sus resoluciones fue el expresidente Evo Morales, del Movimiento Al Socialismo (MAS).

Ambos, como sus colegas del TCP y los magistrados y consejeros de los tribunales Supremo de Justicia y Agroambiental, y del Consejo de la Magistratura cumplieron su mandato constitucional de seis años el 31 de diciembre de 2023.

Sin embargo, quedaron prorrogados bajo la Declaración Constitucional 049/2023, del 11 de diciembre de 2023, hasta que "se elijan y posesionen a las nuevas autoridades" judiciales.

El equipo jurídico del MAS, a la cabeza del abogado Wilfredo Chávez, denunció, antes de la designación de Hurtado, que el magistrado Espada estaba en busca de la presidencia del Tribunal Constitucional Plurinacional.

"Esta es una afrenta al pueblo boliviano. Todos sabemos que la Sala Cuarta del Tribunal Constitucional es la que ha definido varios temas de relevancia política, sobre todo, vinculados al MAS con una saña y odio a lo que es este instrumento político", aseveró el jurista del equipo del MAS.

CRÍTICA. Chávez denunció que en el TCP hay un "copamiento" de los "autoprorrogados" para obtener por "este tiempo" la presidencia y convalidar este cargo, antes que vengan los nuevos magistrados que se elegirán el 15 de diciembre en las elecciones judiciales.

"(Buscan) legitimar a una persona que no tiene mandato para vincular a los magistrados del 15 de diciembre y poco más someterse a alguien que no tiene mandato. Esto con afanes políticos y perjuicio en este año que viene a las elecciones generales", señaló.

Ambos, tanto el magistrado Hurtado como Espada, son cuestionados por la oposición y la facción del evismo ante una serie de disposiciones contra las elecciones judiciales y otros dos fallos que consideran que favorecen al arcismo; estos referidos a la reelección continua y discontinua y la otra que reconoce la presidencia de Grover García en el MAS.

Suspenden la audiencia de acción contra Morales



El expresidente Evo Morales.

La audiencia de acción popular por los bloqueos deberá ser mañana

MAURICIO DÍAZ ■ LA PAZ

La audiencia de una acción popular contra el expresidente y líder del Movimiento Al Socialismo (MAS), Evo Morales, fue suspendida para mañana, miércoles 27.

La información fue confirmada por Nelson Cox, abogado del exmandatario, aunque no precisó los motivos de esta decisión.

cabo ayer a las 08.30 en la Sala Constitucional Cuarta del Tribunal Departamental de Justicia de la ciudad de La Paz.

La acción popular fue presentada por la presidenta del Concejo de La Paz, Lourdes Chambilla, y se encuentra relacionada con una petición de prohibición para futuros bloqueos de carreteras.

Este recurso se conoció el pasado viernes y la principal causa es el bloqueo evista que lideraron los sectores que respaldan a Mo-

El acto judicial debía llevarse a rales. Esa medida, que solo alcantes campesinos Humberto Claros zó el departamento de Cochabamba, comenzó el 14 de octubre y se levantó el 6 de noviembre. En sus 24 días de duración, hubo un perjuicio de al menos \$us 2.400 millones a la economía nacional.

Por esa protesta, también hay un caso abierto por los delitos de terrorismo, instigación a delinquir y otros contra varios miembros del entorno del expresidente.

Se trata del exministro Juan Ramón Quintana, ahora declarado en clandestinidad; los dirigeny Ramiro Cucho, ambos con detención preventiva en el penal de San Pedro y Patacamaya, respectivamente; y el campesino Ponciano Santos, del que no hay información sobre su paradero.

En el caso de Quintana y Santos, el viceministro de Seguridad Ciudadana, Roberto Ríos, afirmó que se encuentran atrincherados en el Trópico de Cochabamba. La Policía replegó a sus efectivos de esa región porque consideran que no hay garantías para su trabajo.



POSICIÓN. El diputado del ala arcista cuestionó la elección y posesión de la nueva directiva de la Cámara.

Mercado cuestiona la elección de Yujra en Diputados

Nacional. Sin embargo, el diputado afirmó que acatará la decisión

ANDREA CONDORI ■ LA PAZ

El diputado arcista del Movimiento Al Socialismo (MAS) Jerges Mercado cuestionó la elección y posesión de la directiva, encabezada por Omar Yujra, en la Cámara de Diputados. Sin embargo, aseguró que acatará la determinación de esa instancia camaral.

El 5 de noviembre, el legislador arcista Omar Yujra fue elegido presidente de la Cámara de Diputados en una sesión marcada por la polémica y el bochorno. El problema estuvo en el reconocimiento de la plancha oficial del MAS.

En Piedra, Papel y Tinta, de La Razón, Mercado aseguró que la elección de la directiva camaral se efectuó de manera "irregular", y dijo que no se cumplieron con las normas de procedimiento de la Cámara, las leyes y la Constitución. Reclamó que en la elección no hubo más de 35 votos de los parlamentarios para la plancha presentada. "Hacía falta 66 votos, pero eso queda en el pasado y los costos se están pagando".

'Yo no miro el pasado, veo hacia el futuro y soy un hombre de principios, me gusta acatar las normas", aseveró el legislador.

de noviembre se

hizo la elección

de Yujra

Aseguró que los que apoyaron esa plancha fueron los "radicales" de Comunidad Ciudadana (CC), Creemos y también la facción de arcista con algunas salvedades.

"Esos que están apoyando esa plancha fue porque querían un pedazo de la torta (...), un pedacito de poder". "Lamento que Yujra haya llegado a la presidencia de la forma en que ha llegado", dijo.

CONTROVERSIA. El 22 de noviembre, el diputado disidente de CC Ingvar Ellefsen anunció una demanda penal contra la diputada arcista Rosario García, en calidad de secretaria de la Cámara de Diputados, por "usurpación de funciones" en la elección de la nueva directiva para la gestión legislativa 2024-2025.

JERGES MERCADO

'Soy un hombre de principios, me gusta acatar la norma'

Ellefsen contó que, el día de la elección de la directiva en esa instancia camaral, el entonces presidente de la Cámara de Diputados, Israel Huaytari, le dio la instrucción a García de leer la correspondencia y las planchas. "Ella hace caso omiso y hace lectura de una plancha pactada entre el ala arcista y el oficialismo de CC y Creemos. Lee y por decisión suya usurpa las funciones de Huaytari y llama a votación", declaró.

Al ser consultado si está de acuerdo con la posición del diputado opositor, Mercado respondió: "Quisiera no estar de acuerdo, pero lo cierto es que no hubo la votación correspondiente, no había mayoría".

Varios legisladores del MAS evista y la oposición tradicional cuestionaron la elección y desconocieron a Yujra como titular de esa instancia camaral. Incluso, en la primera sesión ordinaria, reunión en la que se aprobó la conformación de comités y comisiones para la legislatura 2024-2025, hubo un nuevo bochorno por la falta de legitimidad del nuevo presidente.

Flores: El evismo continuará en la lucha

El senador afirmó que no dejar la batalla por la sigla del MAS

A. C. ■ LA PAZ

El jefe de bancada del Movimiento Al Socialismo (MAS) en la Cámara de Senadores, Luis Adolfo Flores, afirmó que esa facción determinó, en su ampliado realizado en Cochabamba, no dejar la lucha judicial por la sigla del MAS.

El 22 de noviembre, se realizó el ampliado del MAS evista en Lauca Ñ, Trópico de Cochabamba, que reivindicó la jefatura del partido y habilitación del expresidente Evo Morales para las elecciones de 2025.

En Piedra, Papel y Tinta, de La Razón, Flores aseguró que el viernes se decidió no dejar la lucha por el instrumento político. "Vamos a luchar por el instrumento, vamos a luchar nacional e internacionalmente"

"Judicialmente, estos próximos días, vamos actuar en la lucha. No podemos dejar libre a un TCP cuestionado y a una justicia cuestionada", aseveró.

Recordó que, en las últimas semanas, el Tribunal Constitucional Plurinacional (TCP) cometió injerencia al pretender legitimar el congreso arcista y que tuvo entre sus determinaciones la elección de Grover García como nuevo presidente del partido. Así, Morales, que ostentó el liderazgo por más de dos décadas, quedó desplazado.

Flores aseguró que su facción buscará organismos internacionales, como la Corte Interamericana de Derechos Humanos (Corte-IDH), para defenderse. "No podemos bajar los brazos, esta lucha va a continuar jurídicamente".

Comienza capacitación de jurados electorales



La capacitación en Santa Cruz.

Sigue en marcha el calendario para las elecciones judiciales

BORIS GÓNGORA LA PAZ

La capacitación para los jurados seleccionados en las elecciones judiciales programadas para el 15 de diciembre comenzó ayer.

José Miguel Callejas, vicepresidente del Tribunal Electoral Departamental (TED) de Santa Cruz, informó que se han diseñado 36 rutas para capacitar a los jurados de 53 municipios en las pro- Judicial y del Tribunal Constitu- Electoral destacó la importancia vincias. En la ciudad capital, la capacitación se llevará a cabo este 1 de diciembre, al igual que en los demás departamentos.

En el caso de Santa Cruz, el sorteo designó a 52.746 jurados, 26.374 hombres y 26.372 mujeres, y se cumple con el principio de paridad de género. Esa cantidad de ciudadanos será la encargada de administrar las 8.791 mesas de sufragio habilitadas en el departamento, en el marco de la Elección de Autoridades del Órgano cional Plurinacional (TCP).

Durante las capacitaciones, se abordarán las funciones y atribuciones de las y los jurados electorales, actores fundamentales en el proceso de las elecciones.

Ellos serán responsables de instalar las mesas de sufragio, garantizar la transparencia del voto, registrar correctamente los resultados en las actas electorales, realizar el escrutinio y plasmar los resultados en el acta que será computada por el TED. El Órgano

de su labor para asegurar la integridad del proceso electoral.

Las elecciones, debido a una resolución del TCP, serán parciales. El fallo establece la suspensión de los comicios para magistrados del Tribunal Supremo de Justicia (TSJ) en Beni y Pando, y del Tribunal Constitucional en Pando, Cochabamba, Santa Cruz, Beni y Tarija. Las elecciones para el Consejo de la Magistratura y Tribunal Agroambiental se realizarán sin restricciones en los nueve departamentos.

A B LA RAZÓN

Israel se pronuncia sobre un cese el fuego

Israel se Mundo. Estados Unidos estima que el acuerdo entre partes está cerca

AFP ■ JERUSALÉN

El gabinete de seguridad de Israel se pronunciará en esta jornada sobre un alto el fuego en la guerra contra Hezbolá en Líbano, informó el lunes un alto funcionario israelí y Estados Unidos estima que ese acuerdo "está cerca".

En los últimos días se han intensificado los bombardeos israelíes contra bastiones de este movimiento islamista proiraní en Líbano, pese a los esfuerzos internacionales por pactar una tregua.

El movimiento palestino Hezbolá abrió el 8 de octubre del año 2023, al día siguiente del estallido de la guerra en Gaza, un frente contra Israel en apoyo a Hamás".

Después de casi un año de hostilidades transfronterizas, Israel lanzó el 23 de septiembre una campaña de bombardeos contra bastiones de Hezbolá y una semana después inició operaciones terrestres en el sur de Líbano.

Un funcionario israelí indicó a AFP bajo condición de anonimato que el gabinete de seguridad israelí "se pronunciará el martes por la noche" sobre un alto el fuego. Estados Unidos estimó que un acuerdo está "cerca", aunque las negociaciones siguen en curso, y Francia reportó un "avance significativo" en las discusiones.

Según el portal de noticias Axios, el acuerdo se basa en un plan estadounidense para una tregua de 60 días durante la cual Hezbolá y el ejército israelí deben retirarse del sur de Líbano, fronterizo con el norte de Israel.

El pacto incluye la creación de un comité internacional para supervisar que el pacto se aplique.

Naciones Unidas reiteró su llamado a las partes en el conflicto a "aceptar un cese el fuego".



Netanyahu, primer ministro.

Una jueza cierra caso contra Trump por interferencia electoral

Mundo. La justicia optó por cumplir la política que se adoptó hace unos 50 años

AFP ■ WASHINGTON

La jueza federal Tanya Chutkan aceptó el lunes cerrar el caso contra Donald Trump por el presunto intento de alterar los resultados de las elecciones de la gestión 2020 que perdió contra el demócrata Joe Biden.

Chutkan siguió las recomendaciones del fiscal especial Jack Smith, quien optó por cumplir la política adoptada hace más de 50 años



JUSTICIA. El expresidente Donald Trump durante un jucio.

por el Departamento de Justicia de Estados Unidos de no procesar a un presidente en ejercicio.

El fiscal Smith también renunció a procesar al magnate republicano por guardar documentos clasificados después de irse de la Casa Blanca, en el otro caso federal que tenía pendiente.

Desde las elecciones del 5 de noviembre, Donald Trump, que asumirá el cargo el próximo 20 de enero, tenía casi garantizado que se libraría de estos dos casos. En el primero, en Washington, la jueza Chutkan aprobó rápidamente la petición de Jack Smith de desestimar los cargos, sin prejuzgar si deben reabrirse al final del mandato del republicano.

Esta recomendación es "coherente con la interpretación de la fiscalía de que la inmunidad concedida a un presidente en ejercicio es temporal, expirando cuando abandona el cargo", dijo.

El fiscal especial ya había cancelado todas las fechas del calendario judicial para los dos casos, dándose de plazo hasta el venidero 2 de diciembre para "analizar esta situación sin precedentes".

El Departamento tomó la política de no procesar a un presidente en ejercicio desde 1973, en pleno escándalo del Watergate, pero el caso de Donald Trump, elegido presidente tras ser procesado penalmente, es inédito.

El fiscal especial recomendó a la jueza que desestimara el caso a la luz de esta política pero dejó abierta la posibilidad de que pueda reactivarse una vez que Trump deje el cargo, en principio en 2029.

El presidente electo es acusado de conspiración para defraudar a Estados Unidos y para obstruir un procedimiento oficial, es decir la sesión del Congreso para certificar la victoria de Biden, que fue interrumpida el 6 de enero.

También se le acusa de intentar despojar de su pleno derecho al voto a los estadounidenses.

El viernes se verá el interior de Notre Dame

MUNDO. la inauguración de la catedral renovada será el 7 de diciembre

AFP ■ PARÍS

El público podrá ver el interior restaurado de la catedral de Notre-Dame de París en un programa de televisión difundido el viernes, durante la última visita a las obras del presidente Emmanuel Macron.

Este programa especial se da ocho días antes de que se abra al público de nuevo el 7 de diciembre este monumento mundialmente conocido, que fue devastado por un voraz incendio en abril del año 2019.

Tras unos trabajos de restauración de cinco años, aun reina el secreto sobre la apariencia interior d, aunque imágenes aún no autenticadas circularon en la red social.

Las imágenes fueron compartidas por el multimillonario Elon Musk, propietario de X y cercano a Trump, presidente electo de Estados Unidos.

La inauguración de la catedral renovada será el sábado 7 de diciembre en la tarde, y el presidente francés pronunciará un discurso en el atrio del templo, antes de asistir a una ceremonia litúrgica en presencia de invitados especiales.



Refacciones en la catedral.

El Papa pide que se acoja a divorciados

MUNDO. Para Francisco, la fuerza de la familia reside en la capacidad de amar

EUROPA PRESS ■ ROMA

El Papa Francisco pidió a la Iglesia Católica que acoja a las parejas que conviven antes del matrimonio, así como a los divorciados, a pesar que recordó que el magisterio de la Iglesia "promueve la familia dentro del matrimonio".

En una audiencia con la comunidad académica del Pontificio Instituto Teológico Juan Pablo II para las Ciencias del Matrimonio y de la Familia, Francisco señaló la necesidad de "acompañamiento pastoral a quienes cohabitan aplazando indefinidamente su compromiso conyugal y de los divorciados vueltos a casar". Del mismo modo, insistió: "La Iglesia católica debe acoger a todos, a todos, no olviden esta palabra".

El Pontífice señaló que estas personas "son bautizadas, son hermanos y hermanas" y que el Espíritu Santo "derrama en ellos

Instituto Teológico Juan Pablo II dones y carismas para el bien de para las Ciencias del Matrimonio y de la Familia, Francisco señaló la necesidad de "acompañamiento pastoral a quienes cohabitan" dones y carismas para el bien de todos: su presencia en la Iglesia testimonia su deseo de perseverar en la fe, a pesar de las heridas de experiencias dolorosas". de la familia "reside esencialmente en su capacidad de amar y de enser a amar; por muy herida que esté una familia, siempre puede crecer desde el amor". También

Para el Papa, "la Iglesia promueve la familia, fundada en el matrimonio, contribuyendo en todo lugar y en todo momento a hacer más sólido el vínculo conyugal, en virtud de ese amor que es más grande que todo: la caridad", pero también solicitó que lo haga sin excluir a nadie.

Asimismo, señaló que la fuerza

de la familia "reside esencialmente en su capacidad de amar y de enseñar a amar; por muy herida que esté una familia, siempre puede crecer desde el amor". También denunció que, "desgraciadamente, hay países en los que las autoridades públicas no respetan la dignidad y la libertad a las que todo ser humano tiene derecho inalienable como hijo de Dios".

"A menudo, pesan limitaciones e imposiciones especialmente sobre mujeres, forzándolas a posiciones de subordinación", dijo.

MARCAS

la**Razón**

Ninavia y Sandoval recibieron la tricolor

Polivia competirá en los Bolivarianos de Ayacucho, Perú, con más de 104 deportistas

RAFAEL SEMPÉRTEGUI ■ LA PAZ

a karateca Sol Adriana Sandoval y el fondista David Ninavia Mamani —representantes de los deportistas que competirán en los Juegos Bolivarianos del Bicentenario Ayacucho 2024— recibieron ayer la bandera de Bolivia que estará presente en dicha cita internacional en diciembre.

En una ceremonia especial, el viceministro de Promoción, Vigilancia Epidemiológica y Medicina Tradicional, Max Enríquez, entregó la tricolor a los dos abanderados en el auditorio Ché Guevara, en La Paz.

La UC/MSyD reportó también que el ministerio entregó pasajes aéreos para 128 personas, de los cuales, 104 son deportistas y 24 entrenadores,



ABANDERADOS. Sol Sandoval, el viceministro Max Enríquez y David Ninavia

quienes iniciaron con el cronograma de viaje a Ayacucho – Perú.

"Reafirmamos desde el Estado Plurinacional de Bolivia y desde el Ministerio de Salud y Deportes nuestro compromiso con la juventud, con el deporte", manifestó Enríquez.

Los abanderados Ninavia y Sandoval manifestaron su emoción y orgullo por llevar la tricolor nacional y representarlo ante nueve países hermanos.

También resaltan deportistas como Jhoselyn Camargo, Mario Sán-

chez, Yéssica Tórrez, Génesis Rivera, Sofia Zegarra y Katrina Arancibia. "Ser abandecias se tendrá en

Ayacucho, Perú.

"Ser abanderado es el reconocimiento al sacrificio que realiza-

mos como atletas, me siento muy feliz y contento (...) el martes (26 de noviembre) parto hacia Perú y en la misma jornada llegó a Ayacucho, tres días antes de mi competencia con el fin de aclimatarme y observar el circuito. Estoy clasificado en dos pruebas: uno individual que es 10 kilómetros Cross y la grupal media maratón por relevos; voy a darlo todo para traer una medalla al país", expresó Ninavia a la UC/MSyD del ministerio.

Bolivarianos del Bicentenario

Ayacucho 2024 Es una edición especial con 1.321 atletas de Bolivia, Colombia, Chile, Ecuador, El Salvador, Guatemala, Panamá, Perú, Dominicana y Venezuela. Competirán en 22 deportes y 32 disciplinas.

Los bolivarianos serán del 28 de este mes al 8 de diciembre. El gobierno destinó Bs 800.000 para los 128 pasajes aéreos a Lima y Ayacucho.

Entre los 22 deportes están: ajedrez, atletismo, baloncesto 3×3, billar, bochas (bafa volo, petanca), ciclismo (BMX Freetyle, cross country, down hill), domino, E-sport, frontón/frontball, fustal, gimnasia, karate, kinckboxing, levantamiento de pesas, potencia, muaythai, patinaje, remo, rugby 7, softbol, taekwondo y wushu (sanda, taoulu).

Bolivia visitará a Dominicana por la Davis

El sorteo definió al rival de la Verde en los Play-Offs del Grupo Mundial II

PRISCILA PÉREZ ■ LA PAZ

Bolivia visitará a República Dominicana por los Play-Offs del Grupo Mundial II de la Copa Davis, según el sorteo que se realizó, y entre fines de enero y principios de febrero de 2025 se llevará adelante el duelo, será el décimo entre ambos.

El equipo nacional se enfrentará al centroamericano luego de que a mediados de septiembre perdió con Uruguay en Santa Cruz por 3-1 en el Grupo Mundial II.

Esa derrota hizo que pase a jugar los Play-Offs el próximo año.

Al ser anfitrión, República Dominicana elegirá fechas en que se jugarán los partidos: el 31 de enero y 1 de febrero o el 1 y 2 de febrero.

La selección que gane ascenderá al Grupo Mundial II, instancia que se disputará en septiembre de 2025, mientras que el perdedor pasará a jugar, igual en septiembre, el Grupo III de la Zona Americana.



Equipo boliviano de tenis.

Franco y Yana son los campeones skyrunning

En la categoría Máster, Alanoca y Aguilar son los mejores de Bolivia



Dos atletas a campo traviesa.

R. S. ■ LA PAZ

Los atletas Jorge Franco y Jenny Yana se llevaron los títulos del Nacional de Skyrunning Carreras por Montaña 2024 tras el Skymarathon Sorata que se corrió el fin de semana.

Además, Ángel Alanoca y Ludmila Aguilar se quedaron con los campeonatos bolivianos Máster (de 40 años en adelante).

El Skymarathon Sorata fue la sexta fecha de la temporada y cerró el año para este tipo de competencias.

A lo largo de la gestión, Franco y Víctor Hugo Aguilar lucharon palmo a palmo por el título boliviano, que finalmente fue para el primero, quien terminó con 320 puntos.

Aguilar se tuvo que conformar con el segundo puesto (294), mientras que Hedilberto Cabrera fue tercero (240).

Yana y Aguilar, quien también compitió en la categoría principal, lucharon hasta el final por el primer puesto, que quedó en manos de Jenny (300).

Aguilar logró 270 unidades y el podio fue completado por Andrea Aquize (264).

Alanoca ganó en Máster (298), seguido por Dennis Menacho (252) y Freddy Ramos (250).

Aguilar se impuso en damas (320) y en la segunda casilla se ubicó Ayda Layme (288).

Presencia extranjera

Cerca de 150 deportistas fueron parte del Skymarathon Sorata, que tuvo diferentes distancias y contó con la presencia de corredores del exterior.

Franco ganó en los 40 kilómetros con un tiempo de cinco horas, cinco minutos y 46 segundos. El segundo puesto fue para el japonés Wataru Inu (05h21'07"), quien en el último tiempo corre en diferentes pruebas del continente y esta vez le tocó Bolivia.

Real liquida a un Oriente sin brújula

El albo ganó 3-1. Hoy se inicia la fecha 23 con tres cotejos

R.S.■ LA PAZ

Real Santa Cruz ganó por 3-1 a Oriente Petrolero anoche en el estadio Tahuichi, en el cierre de la fecha 22 del Clausura.

Los goles del triunfo albo fueron anotados por Carlos Abastoflor (21 minutos del primer tiempo), Brian López (40'ST) y Brayan Moreno (56'ST), mientras que los albiverdes descontaron con un doblete de Hugo Dorrego a los 6'ST mediante el penal.



Los realistas festejan.

Con ese resultado, Real dejó el último puesto del Clausura con 19 unidades y dejó en el fondo a Royal Pari con 16.

Por otra parte, hoy comienza la fecha 23 con tres cotejos en el interior del país.

En Entre Ríos, Cochabamba, desde las 15.00, San Antonio recibirá a Aurora.

Mucho más tarde, desde las 19.30, en Montero, en el estadio Gilberto Parada se enfrentarán Guabirá frente a Tomayapo.

La jornada de martes se cerrará en el estadio Tahuichi, desde las 20.30 cuando se enfrenten Blooming y FC Universitario.

TABLA DE POSICIONES

Torneo 'todos contra todos'					
Equipos	PTS	PJ	DIF		
Bolívar	48	22	+34		
The Strongest	39	21	+12		
Aurora	36	22	+4		
GV San José	35	22	+16		
Wilstermann	34	22	+7		
Always Ready	33	22	+4		
Nacional Potosí	33	22	+1		
Blooming	33	22	-4		
Tomayapo	31	22	-2		
FC Universitario	27	22	-2		
Independiente	27	22	-3		
Oriente Petrolero	27	21	-5		
San Antonio	23	22	-10		
Guabirá	19	22	-17		
Real Santa Cruz	19	22	-18		
Royal Pari	16	22	-17		

Aún restan clasificarse otros clubes. El Gráfico, de Argentina, detalla a los clasificados

RAFAEL SEMPÉRTEGUI ■ LA PAZ

ese que aún resta por disputarse la final de la Copa Libertadores 2024 entre los equipos brasileños Botafogo y Atlético Mineiro, la versión del 2025 ya cuenta con 34 clasificados; sin embargo, restan otros más.

La página web de la legendaria revista argentina El Gráfico retrata a todos los clasificados de los 10 países que conforman la Conmebol.

"El primero en sacar su boleto fue San Antonio de Bulo Bulo, de Bolivia. Un equipo que ascendió hace seis meses a la Primera División de su país y debutará en el certamen continental", destacó el portal web de la revista argentina, en la nota firmada por el colega Silvio Maverino.

En la misma luego se destaca a los hasta ahora tres equipos argentinos clasificados para la gran cita del 2025, como: Estudiantes de La Plata, campeón de la Copa de la Liga el 5 de mayo, y esta semana del 23 y 24 se anotaron Racing flamante campeón de la Sudamericana y Vélez al asegurar un lugar por tabla anual.

De acuerdo con el mismo portal, el campeón de la Libertadores 2025 jugará el Mundial de Clubes 2029, la Recopa Sudamericana 2026 y la Copa Libertadores 2026.

En el caso de Bolivia, aún está en plena disputa el certamen Clausura, cuyo campeón se clasificará a la Libertadores fase de grupos.

El principal candidato a ocupar esa casilla es Bolívar (48 puntos), actual puntero del certamen boliviano, que lleva nueve puntos a The Strongest su escolta (39).

Los otros dos cupos a la Libertadores serán otorgados a los posesionados en la tabla Acumulada, en la que el Tigre está segundo y es candidato a lograr uno de los cupos.

La Copa Libertadores del 2025 ya tiene a 34



CLASIFICADOS.

Una formación actual de Flamengo y un festejo de Racing que logró también su pase.



CLASIFICADOS POR PAÍS

PAÍS	CANTIDAD	EQUIPOS
BRASIL	6	Botafogo, Palmeiras, Fortaleza, Flamengo, Inter y Sao Paulo
ARGENTINA	3	Estudiantes, Racing y Vélez
CHILE	4	Universidad de Chile, Colo Colo, Iquique y Ñublense
ECUADOR	4	Independiente del Valle, El Nacional, Barcelona y Liga de Quito
URUGUAY	3	Peñarol, Nacional, Boston River
BOLIVIA	1	San Antonio Bulo Bulo
COLOMBIA	1	Atlético Bucaramanga
PARAGUAY	4	Libertad. Olimpia, Cerro Porteño y Nacional
PERÚ	4	Universitario, Melgar, Sporting Cristal y Alianza Lima
VENEZUELA	4	Carabobo, U Central, Deportivo Táchira y Monagas



Acción de 'U'-Totora Real Oruro.

■ SIMÓN BOLÍVAR

ABB y Totora jugarán jueves y domingo

La Copa Simón Bolívar ya tiene fechas para definir al campeón 2024

PRISCILA PÉREZ ■ LA PAZ

Este jueves, desde las 15.00, en el estadio Jesús Bermúdez, de Oruro, CD Totora Real Oruro y ABB de La Paz jugarán la final de ida de la Copa Simón Bolívar 2024.

Así lo hizo conocer la Comisión Organizadora de Competiciones de la Federación Boliviana de Fútbol (FBF), presidida por Víctor Mancilla.

Mientras que la vuelta será este domingo 1 de diciembre en el estadio Titán, de El Alto en Villa Ingenio, donde el cuadro auriazul jugó sus anteriores cotejos.

Se trata de los dos mejores equipos del certamen que llegaron a esta instancia luego de que en el camino dejaron a Universitario, de Sucre, y Alianza Beni, de Trinidad.

El campeón del certamen se clasificará directamente a la División Profesional del 2025, mientras que el segundo jugará partidos por el indirecto frente al penúltimo de la máxima categoría.

Cualquiera que ascienda, será su primera experiencia en el certamen profesional.



Aunque la crítica deportiva habla de una desaceleración

AFP ■ PARÍS

on su cuarto título consecutivo de campeón del mundo de Fórmula 1 en el bolsillo, Max Verstappen puede respirar aliviado: el piloto neerlandés ha vivido un año tormentoso, con la competencia cada vez más fuerte y su Red Bull perdiendo velocidad.

'Mad Max' no tenía antes rival, pero ahora sí. En 2023 batió récords y en este 2024 mantuvo

su corona en Las Vegas, es cierto, pero en un año donde su dominio ha sido mucho menos aplastante.

Su amigo Lando Norris se convirtió en su principal rival. El británico de McLaren dio un salto de calidad esta temporada y apunta alto para 2025.

Verstappen, al volante de su RB20, había comenzado la temporada de 2024 lanzado, con siete victorias en los diez primeros Grandes Premios.

El horizonte fue poco a poco oscureciéndose y no ganó ningún Gran Premio entre finales de junio y principios de noviembre, cuando se impuso en Brasil. Nunca desde 2020 había estado tantas carreras sin ganar una competencia.

Preguntado por la AFP en octubre por los motivos de estas dificultades, Verstappen reconoció que "los otros equipos hacen un muy buen trabajo" para reducir la diferencia que había entre las escuderías.

"Han entendido su coche y por nuestra parte tuvimos un buen año el pasado, muy bueno, y hemos intentado mejorar el coche. Lo conseguimos, pero no en todos los aspectos", reconoció.

La Champions supera su ecuador con Bayern-PSG

Hoy y mañana se disputan la quinta fecha europea

AFP ■ PARÍS

a primera fase de Champions, torneo de 8 jornadas, superará esta semana su ecuador con la disputa de la 5ª fecha, en la que algunos favoritos necesitan dar un paso delante, como PSG y Bayern, que se verán en Múnich.

Parisinos y bávaros, líderes en sus respectivos campeonatos y candidatos año tras año a levantar la 'Orejona' no han conseguido todavía trasladar su aplastante dominio doméstico a la escena continental esta temporada.

Con 4 puntos, el PSG ocupa la 25ª posición, lejos del 'Top 8' que clasifica directo a octavos y, de momento, fuera de las 24 primeras para el repechaje.

El Bayern, cuya sexta y última 'Orejona' ganada llegó precisamente contra el PSG en 2020, ocupa por el momento la 17ª posición con 6 puntos.

El duelo de hoy en Múnich es por tanto clave para ambos clubes, un choque que se ha convertido ya en un clásico del fútbol europeo.

¿Reaccionará el City? El exequipo de Slot, el Feyenoord nerlandés (21°, 6 pts) visita hoy al Manchester City (10°, 7 pts), duelo en el que los 'Citizens' partirían como favoritos... de no ser por su racha de cinco derrotas.

Un nuevo resbalón de los hombres de Pep Guardiola podría comprometer su entrada al 'Top 8' además de au-



mentar el nerviosismo en un club que no está acostumbrado a lidiar con las malas rachas los últimos años.

Uno de sus verdugos, el Sporting de Lisboa (2º, 10 pts), recibirá hoy al Arsenal (12º, 7 pts), mientras que el Benfica portugués pondrá a prueba al Mónaco, equipo que cierra el podio provisional.

011111111111111111111111111111111111111	
FECHA 5	
Partidos de hoy	
13.45 HB	
Slovan Bratislava – AC Milan	
Sparta Praga – Atlético Madrid	
16.00 HB	
Man. City – Feyenoord	
Barcelona – Brestois	
Bayern Munich – PSG	
Inter – RB Leipzig	
Young Boys – Atalanta	
Leverkusen – RB Salzburg	
Sporting Lisboa – Arsenal	
Estrella Roja – Suttgart	
Cotejos de mañana	
13.45 HB	
Sturn – Girona	
Aston Villa – Juventus	

16.00 HB

Mónaco – Benfica

Liverpool - Real Madrid

Celtic FC - Club Brujas

Dínamo Zagreb - Dortmund

PSV - Shakhtar

Bolonia - LOSC

Los monegascos infligieron al FC Barcelona la única derrota de los catalanes en esta edición de Champions. En un duelo directo entre dos equipos del "Top 8', el Barça (6º, 9 pts) recibirá el martes a otro equipo de Ligue 1, el Brest (4º, 10 pts).

Atlético de Madrid (23°, 6 pts) y Girona (29°, 3 pts), tratarán de escalar posiciones en sus visitas el martes al Sparta de Praga checo (26°) y el miércoles al Sturm Gaz (33°) austríaco respectivamente. Ambos equipos, fuera del 'Top 24', se presentan como opciones asequibles de puntuar para los otros dos representantes de LaLiga.

Real va a Anfield. Otro de los clásicos recientes de la Champions que se replicará esta semana es el Liverpool-Real Madrid, que además de en las finales de 2018 y 2022, también se han visto las caras en cuartos de 2020-2021 y en octavos en 2022-2023. En todas esas ocasiones, con Jürgen Klopp en el banquillo de los 'Reds', la victoria fue para los 'merengues'.

Pero el miércoles en Anfield espera Arne Slot, sucesor del alemán en el banquillo y que ha iniciado su era con un récord impresionante: 16 victorias en 18 partidos, cuatro de ellas en las primeras fechas de Champions.

¿Pondrá el neerlandés fin a la racha negativa de su club contra el gigante blanco?

Vinicius no estará en el Liverpool-Real

El astro brasileño puede ser baja durante un mes e el club español

AFP ■ MADRID

El delantero estrella del Real Madrid Vinicius Junior, lesionado en el bíceps femoral, es baja para el partido de Liga de Campeones mañana en Anfield ante el Liverpool, indicó ayer el club 'merengue', que debe lidiar con una plaga de lesiones en su primer equipo.

"Tras las pruebas realizadas hoy (ayer) a nuestro jugador Vini Jr. por los Servicios Médicos del Real Madrid se le ha diagnosticado una lesión en el bíceps femoral de la pierna izquierda. Pendiente de evolución", señaló el parte médico oficial del club blanco.

"El loco calendario....... A RE-CUPERAR!", escribió Vinicius en su cuenta de X, después de anunciarse su lesión.

Según medios españoles, el jugador podría estar cerca de un mes alejado de los terrenos de juego.

El atacante madridista se perderá el Liverpool en Anfield en la Liga de campeones. El conjunto inglés lidera la fase de liga del torneo europeo con 12 puntos, mientras que el equipo blanco se encuentra en la 18ª posición con sólo 6 unidades y obligado a sumar.



El brasileño Vinicius Junior.

Fechas ya se disputaron de la Champions League.



CONTANTE Y SONANTE •• ÓSCAR GARCÍA

silencio semántico



es compositor y escritor.

Está subiendo el pan, por las gradas. Se lo escucha, dando pasos pequeños pero firmes, tarareando una canción nunca escuchada, y eso es una cosa difícil, pero no imposible. En la azotea hay dos pájaros picoteando las migas, del pan que sube. Tampoco imposible en un mundo en el que pasan cosas disímiles y se está pensando de maneras distintas, al mismo tiempo. Apenas alumbra el sol, una tía casi joven recibe una noticia en el teléfono, una silente, escueta, simple. El sobrino ha desaparecido, pero ha dejado un rastro con migas de pan.

Miércoles

Hay cenizas por todo el lugar en el que alguna vez hubo un bosque y estarán también mañana, pero no las huellas. Hay huellas nuevas que van desapareciendo en la medida en la que avanzan hacia lugares oscuros y detrás de la niebla, donde habitan los seres del miedo. No el miedo en sí, sino los entes desconocidos, los mal imaginados, los mal venidos. Por el apuro, entre beber el té helado y guardar cosas en la bolsa, ha dejado, la tía, las llaves de la breve casita, sobre la mesa. Al darse cuenta, horas más tarde, piensa en algunas opciones. Romper un vidrio, llevar un cerrajero, poner la puerta en venta y otras. Elije la primera, se apresta a romper el vidrio pero la puerta se abre. Hola tía, saluda el sobrino.

Al señor de los milagros le han cortado la

luz por falta de pago y no sabe reconectar el medidor. Pero tiene velas, de sobra. Lo que no sabe es dónde están los fósforos, todavía, recuerda, tenía en algún lado, dos cajitas de esas cuando en la patria había una fábrica de fósforos y trenes vivos ascendiendo a la montaña. Es la fecha anotada por la señorita, para expresar su amor, por de-

cir algo, ya que se trata de un deseo incontenible, al profesor de su sobrino, al que imagina en una fotocopia, pegada en un poste. Va decidida, pensando en qué decir, qué cara poner. Le sugirieron durante tantos años, que la iniciativa no la debe tomar ella, aunque le salga un letrero en la frente que diga lo contrario.

Se ha promulgado un decreto que prohíbe, bajo pena de hasta 27 años de cárcel, dejar caer pianos desde más de 3 pisos de alto. Se acompaña el decreto con la divulgación de una noticia de hacen 3 años, en la que se describe con detalle sobre la muerte de 3 personas aplastadas, cada una, por un piano de modesta cola. Hay 2 x 1 en la tienda de vestidos para novias, la más antigua de la zona rosa. Pero las novias están ya en peligro de extinción a causa de las nuevas relaciones no monógamas. Parada en una esquina de la ciudad, atribulada, la tía arregla su cabello, piensa en que a ver si ahora, o mañana, se anima al fin a declarar sus intenciones al profesor.

Un profesor ha conseguido un nuevo trabajo en Etiopía, se sabe que le irá mejor que en su actual trabajo, actual ciudad, actual país, actual continente. No tiene ningún problema ni compromiso así que decide irse. Sentía una especial atracción por una señorita. Jamás se animó a decirle nada a la tía de su alumno, por temor a ser acusado de acosador o algo peor. Juega la selección nacional de béisbol de playa, con la selección de La Haya, en Iquique, ya hay un bus lleno de fanáticos, a punto de partir. Se celebra una boda en la iglesia de San Ramón nonato, la novia va vestida de seda.

Domingo

Rubén Atahuichi L

El cielo llora junto a la tía. Se ha inundado la zona rosa, de novias, según el reporte matinal de la prensa residual. A eso de las 11:13 de la mañana, se va a vender pescado fresco recién llegado de Iquique, bueno, bonito y barato.

TRIBUNA 吟 **ISABEL MALSANG**

es periodista de AFP.

OPINION



El plástico: una historia de la sociedad de consumo

ntes de amenazar la biodiversidad, los océanos y la cadena alimentaria mundial, el plástico salvó numerosas vidas y favoreció el desarrollo, en pleno auge de la sociedad del consumo de masas tras la Segunda Guerra Mundial.

Resistente, ligero y económico, el plástico contó a partir de los años 1950 y en las dos décadas siguientes con una imagen positiva "en todos los aspectos de la vida", afirma el Atlas del Plástico, publicado por la Fundación Heinroch Böll Stiftung.

En el campo sanitario, los catéteres, bolsas, jeringuillas y otros dispositivos médicos de plástico de un solo uso han mejorado la higiene y la salud y han contribuido al incremento de la esperanza de vida.

En el embalaje, los plásticos conservaron mejor los productos, redujeron el desperdicio de alimentos y, en la práctica, ayudaron a luchar contra el hambre, señalan los defensores de este material.

A principios de los años 1990, la epidemia de sida causaba estragos. El grupo de rock francés Elmer Food Beat cantaba "El plástico, es fantástico" para promover el uso de preservativos frente a esta enfermedad: el látex, y por extensión el plástico, podía salvar vidas.

Pero veinte años después, los valores asociados a este material han cambiado. Esa misma banda musical modificó la letra de su canción para alertar de la contaminación: "El plástico, es dramático", cantan ahora.

En el siglo XXI, "el plástico se ha vuelto inteligente, al servicio a la gente", dice Mickaël Pruvost, un ingeniero de investigación en el grupo químico Arkema.

Este fabricante de polímeros piezoeléctricos, llenos de electrones o de sensores, apuesta por los plásticos que registran el movimiento, las vibraciones o el ritmo cardíaco e incluso pueden enviar señales en caso de caída de personas ancianas o bebés.

Hace dos siglos, los primeros plásticos se producían a partir de materias primas naturales y renovables, como el caucho de Charles Goodyear. En 1862 se creó la parkesina a través de celulosa vegetal moldeada con calor.

Eso permitió siete años después la invención del celuloide en Estados Unidos, que consiste en parkesina caliente mezclada con alcanfor y alcohol. Pronto aparecen sus primeras aplicaciones industriales: reemplaza el marfil de las bolas de billar o el carey de los peines y se usa en las primeras películas cinematográficas.

En 1884, el químico francés Hilaire de Chardonnet patenta una fibra sintética, la primera tela artificial, bajo el nombre "seda Chardonnet" que luego se convertirá en el nailon y el tergal.

El primer plástico completamente sintético, sin ninguna molécula presente en la naturaleza, lo inventa en 1907 en Estados Unidos el químico belga Léo Baekeland: la baquelita, formada por una reacción entre el fenol y el formaldehído. Sirve para fabricar carcasas de teléfonos, enchufes eléctricos o ceniceros.

En 1912, el pionero de los polímeros, el químico alemán Friz Klatte patenta el policloruro de vinilo, más conocido después con las siglas PVC. En los años 1950 su uso se dispara al descubrirse que puede fabricarse a partir de un subproducto muy barato de la industria química, el cloro.

La producción industrial se desarrolla en los años 1950, a partir de fracciones refinadas de petróleo, con tres productos clave: la poliamida que demostró su eficacia como tejido de los paracaídas estadounidenses durante el desembarco de Normandía en 1944; el teflón, un material de guerra usado por su resistencia que luego pasó a recubrir las sartenes del mundo entero, y la silicona.

El plástico está ahora presente en todos los rincones de la vida cotidiana.

El cielo llora junto

TRIBUNA •• GAMAL SERHAN JALDIN

Electromovilidad: ¿El futuro o solo un sueño?



Gamal Serhan Jaldin es experto en Tecnología e Innovación.

Cuántas veces nos hemos quedado atrapados en una fila interminable para comprar gasolina? Bajo el sol, la lluvia o el viento, escuchando a la gente quejarse mientras miramos el reloj y nos preguntamos si alcanzará para todos. Es una escena que se repite una y otra vez desde hace bastante tiempo en Bolivia. Y lo peor es esa sensación de estar atrapado en un problema que parece no tener solución.

Pero ¿y si hubiera otra opción? Imagina estar en casa, disfrutando un café mientras tu auto eléctrico se carga en el garaje. Nada de filas, nada de emisiones contaminantes y gastando menos dinero en transporte. Esta es la promesa de la electromovilidad, una idea que no solo podría cambiar la forma en que nos movemos, sino también transformar la economía y el medio ambiente de Bolivia.

La gran ventaja que tenemos para hacer realidad ese sueño se llama Salar de Uyuni, hogar de una de las mayores reservas de litio del planeta, esencial para las baterías de los vehículos eléctricos. En otras palabras, tenemos el "oro blanco" del futuro.

Si logramos industrializar este recurso, podríamos no solo abastecer al mercado interno de vehículos eléctricos, sino también convertirnos en un actor clave en la transición energética regional y global. Sin embargo, esto no es sencillo, ya que la extracción de litio requiere una inversión significativa, tecnología avanzada y fundamentalmente seguridad jurídica para dichas inversiones.

Actualmente, Bolivia importa la mayor parte de la gasolina y el diésel que consume. Según cifras oficiales, en 2014 producíamos el 78% de nuestra gasolina internamente, pero hoy solo generamos el 44%. No hay dólares, pero sí una demanda creciente y unos subsidios que consumen millones del presupuesto nacional. Es un círculo vicioso: dependemos de las importaciones, pero estas nos hunden económicamente. Y las filas en las gasolineras son solo el síntoma más visible de este problema.

Aquí es donde los vehículos eléctricos ofrecen una salida. No requieren gasolina ni diésel, solamente electricidad, y Bolivia tiene un gran potencial para generar energía limpia a partir de

Aunque comprar

un auto eléctrico

puede costar más

al principio,

mantenerlo es

muchísimo más

barato

fuentes como la hidroeléctrica. Si aprovechamos esta capacidad, podríamos movernos hacia una matriz energética más independiente y sostenible.

Sin embargo, hay un "pero". Nuestra red eléctrica no está preparada para una avalancha de autos eléctricos. ¿Qué pasa si todos empiezan a cargar sus vehículos al mismo tiempo? Un apagón en pleno centro de cualquier ciudad, y todos con las ba-

terías al 10%. Sí, necesitamos reforzar nuestra infraestructura eléctrica, y eso cuesta.

El otro problema es el costo de los vehículos eléctricos. En un país donde la mayoría lucha por llegar a fin de mes, gastar miles de dólares en un Tesla está fuera de discusión. Pero, la gran ventaja es que nosotros tenemos nuestro propio Tesla y se llama Quantum, la primera empresa nacional que fabrica vehículos eléctricos. Sí, leíste bien. Tenemos nuestra propia marca de autos eléctricos, accesibles y hechos aquí. Esto no solo demuestra que el cambio es posible, sino que podemos liderarlo. Apoyar a empresas como Quantum no es solo un acto patriótico; es una apuesta por un futuro mejor.

Y hay otro punto interesante: aunque comprar un auto eléctrico puede costar más al principio, mantenerlo es muchísimo más barato. No gastas en gasolina, y el mantenimiento es mínimo porque no hay motor de combustión. Al final, podrías ahorrar mucho dinero.

Ahora ¿De qué sirve tener un auto eléctrico si no hay estaciones de carga? Este es un problema que no podemos ignorar. Actualmente, en Bolivia, estas estaciones son prácticamente inexistentes. Eso significa que, si te compras un vehículo eléctrico, tendrás que cargarlo en

casa... siempre y cuando vivas en una zona con electricidad estable.

La buena noticia es que los problemas son solucionables. La mala noticia es que necesitamos empezar ahora. Cada día que seguimos dependiendo de la gasolina es un día que perdemos dinero, tiempo y salud. La electromovilidad no es solo una moda, es una oportunidad para construir un país más sostenible, independiente y moderno.

Es hora de que el estado, las empresas y la sociedad trabajemos juntos. Invertir en la infraestructura necesaria, crear políticas de estado que incentiven, el uso de energía amigables con el medio ambiente y educar a la población son pasos necesarios para hacer realidad este sueño.

La próxima vez que estés atrapado en una fila interminable en una gasolinera, piensa en esto: podrías estar en casa, tomando un café, mientras tu auto se carga solo. Ese futuro no está tan lejos como parece. Está en nuestras manos, y el primer paso para alcanzarlo es empezar a imaginarlo juntos. Porque el cambio comienza con una idea, pero se concreta con acción. ¿Nos subimos al auto del futuro?

TRIBUNA •• JOSÉ PIMENTEL CASTILLO

Cabalgando en dos caballos



José Pimentel
Castillo
fue dirigente
sindical minero.

as políticas del libre mercado y las que delegan al Estado la dirección de la economía son antagónicas, el pretender conciliarlas sólo es el comienzo de una desembozada lucha de intereses.

Ciertos analistas parten de la afirmación que la disminución de producción y exportación del gas es el origen de la crisis que vivimos; así es hasta hoy, cuando todas las necesidades del comercio exterior se los ha financiado con esos recursos, obviando que la economía no sólo es del gas sino la suma de todos los productos que crea el país; el maniqueísmo de este argumento llega a identificar responsabilidades personales, desconociendo el hecho que en los años del proceso de cambio del 2006 al 2019, el producto interno se dobló y las exportaciones se multiplicaron por cuatro; entonces ¿cuál es el problema?, es la apropiación del excedente por una capa privilegiada.

Si bien las exportaciones del gas disminuyeron en un 30%, las exportaciones de la minería crecieron seis veces y de la agroindustria, tres; pero en el mercado no hay dólares y esto es nada más ni nada menos porque los dólares que salen, en productos, no vuelven al país. Una economía planificada no puede perder de vista esta realidad; el modelo estatal del 52 —capitalismo de Estado— mantuvo la entrega y control de divisas durante cincuenta años, cuando COMI-

BOL y YPFB eran los generadores de divisas. Con estos recursos se pudo vertebrar el país y desarrollar la agroindustria, hasta que la pujante burguesía surgida de su seno tuvo la capacidad de apropiarse de todo lo creado por el Estado y reivindicar su calidad de clase emprendedora.

Esta omisión es el mayor error en la aplicación del modelo productivo comunitario: no hacer una bolsa común con las divisas generadas por todos los sectores nacionales, para una racional y justa distribución, según el plan de desarrollo nacional, disposición concordante con el espíritu de la Constitución Política del Estado Plurinacional.

La situación actual del país nos muestra la

moneda boliviana devaluada, cualquier transacción con esta moneda será menor a su valor real; por eso los productos bolivianos, muchos de ellos regulados desde el Estado, llegan a mercados en las fronteras con precios mayores. La única solución es dar un cambio real a la moneda, dado que las medidas coercitivas no han dado resultado, al contrario, las instituciones llamadas a evitar el contrabando se han visto salpicadas.

Se piensa que importando diésel y gasolina se podrá superar la crisis, no es cierto; el importar implica disponer de divisas para comprar en el exterior, para lo cual habrá que dotarse de ellas en el país, si es en el mercado paralelo el recuperar y ganar vendiendo en Bolivia será imposible. Esta posibilidad es más irreal si se mantiene los precios de venta subvencionados, la gente preferirá hacer filas que comprar a precios exorbitantes; desde luego habrá alguien que diga *time is money*; a los que sí puede convenir, en los términos de la racionalidad, son los que hacen su contabilidad en dólares y no juegan con la especulación, ¿cuántos son ellos?

La crisis es generalizada, nos afecta a todos; las soluciones tienen que ser tomadas entre todos; esto significa que están los beneficiados de la crisis y las víctimas, por eso el costo debe ser proporcional a la capacidad de cada grupo social

y aplicarse gradualmente el Estado, en su función constitucional, debe buscar estas convergencias; debe buscar coincidencias y en torno a ellas articular acciones que superen la actual crisis como: la sobrevaluación del boliviano, la fuga de capitales, la carencia de carburantes, garantizando la seguridad alimentaria, el cambio de la matriz energética y la industrialización de las materias primas. La crisis económica se deriva de falta de producción de riqueza o la apropiación de ésta por unos cuantos. El tomar medidas de la magnitud de la crisis es convencer y comprometer a todos, para lo cual hay que tener la credibilidad y la fortaleza

necesaria para encararla.

riqueza o la apropiación de ésta por unos cuantos

La crisis

económica se

deriva de falta de

producción de

Razón

Horóscopo de hoy

ARIES

MARZO 21 - ABRIL 20

AMOR. Permítete recuperar los sueños y trata de renovar la intimidad antes de comenzar con roces y decepciones. El peso de la rutina se opone directamente a la pasión. **DINERO.** Te sentirás con muchas energías y con ganas de comenzar proyectos e iniciar estudios.

SALUD. Evita sitios muy concurridos.



GÉMINIS MAYO 21 – JUNIO 20

AMOR. La manera de restablecer la paz con la pareja y los seres queridos solo podrá lograrse cediendo de ambas partes.

DINERO. Tu determinación a la hora de negociaciones complicadas puede ser tu mejor aliado, las barreras lograrás superarlas.

SALUD. Controla tu presión arterial con más frecuencia.



LEO JULIO 23 - AGOSTO 21

AMOR. Trata de no mostrarte muy posesivo y controla tu tendencia a los celos, tu pareja puede cansarse si no reconsideras tu actitud, recapacita o te quedarás solo. **DINERO.** Resolver negocios y buscar oportunidades serán las premisas, trabaja para superar algunas barreras. **SALUD.** Sin complicaciones de relevancia.



LIBRA SEPTIEMBRE 23 - OSTUBRE 22

AMOR. La comunicación será importante para sobrellevar la relación y no tomar decisiones apresuradas. Los celos, mentiras o relaciones secretas sembrarán dudas en torno a tu relación.

DINERO. Ajustarse los cinturones en esta época, puede propiciar la abundancia más adelante.

SALUD. Cuidado con jaquecas.



SAGITARIO NOVIEMBRE 23 - DICIEMBRE 20

AMOR. Posibles conquistas para los solteros. Los planes de viaje renuevan la vida sentimental de la pareja. Piensa en tomar un tiempo al aire libre, disfrutar del romance.

DINERO. Una mala elección en tu entorno laboral puede generarte inconvenientes, más si tienes socios.

SALUD. Busca salir de la rutina.



ACUARIO ENERO 20 - FEBRERO 18

AMOR. Ten más iniciativa, no permitas que la apatía de otros te contagie. Alguien quiere reconciliarse contigo, pero toma tus reservas, a veces es mejor dejar ciclos cerrados.

DINERO. Abre muy bien los ojos para que no te involucren en un problema con documentos.

SALUD. Controla los niveles de azúcar en la sangre.



TAURO ABRIL 21 - MAYO 20

AMOR. Elude las discusiones con la pareja, actúa con madurez y aprende a dominar los celos, sobre todo cuando no tienen razón de ser.

DINERO. Trata de alejarte de personas intrigantes y no provoques gastos que podrían provocar problemas más adelante

SALUD. Riesgo de lesiones; cuidado con las rodillas.



CÁNCER JUNIO 21 – JULIO 22

AMOR. Tu pareja necesita mayor comprensión y apoyo, debes estar a su lado y hacerla sentir que es importante para ti. Recuerda que el amor es un asunto de dos. **DINERO.** Las inversiones de última hora pueden darte buenos réditos. Planifica y cumple tus metas.

SALUD. Controla tu nivel de colesterol.



VIRGO AGOSTO 22 - SEPTIEMBRE 22

AMOR. Los problemas por celos pueden transformarse en algo que separe a la pareja definitivamente.

DINERO. Aplica tu ingenio e inteligencia para obtener prestigio. En tus ocupaciones, el entusiasmo te impulsa a encarar nuevas tareas.

SALUD. Necesitas relajarte, prueba con baños o limpias espirituales.



ESCORPIO

OCTUBRE 23 - NOVIEMBRE 22

AMOR. Date un tiempo para disfrutar del romance y complacer a tu pareja. La sensualidad cubrirá a los solteros. La vida íntima se verá fortalecida por el poder de la fantasía. **DINERO.** Cuidado con las inversiones y gastos no planificados. Siempre es bueno ahorrar.

SALUD. Atención con los nervios.



CAPRICORNIO

DICIEMBRE 21 - ENERO 19

AMOR. Es posible que tengas que enfrentar una difícil situación de pareja. Actúa con tacto, no se trata de herir sentimientos para protegerse.

DINERO. Un viaje de negocios podría traerte buenas ganancias, pero debes asesorarte bien y no ir a la deriva. **SALUD.** No se presentarán complicaciones físicas.



PISCIS

FEBRERO 19 - MARZO 20

AMOR. Experimentarás un clima tenso y frío en el amor. Es posible que tengas fuertes discusiones por pequeñeces, debido a que no mides las consecuencias de tus palabras. **DINERO.** Se presentarán oportunidades de empleo interesantes y que te permitirán salir adelante. **SALUD.** Programa una visita al dentista.

LASHMY ROHUDA Amarres de amor eterno

ALTAR PROPIO DEL TÍO Y LA MUERTE PARA UNIONES ETERNAS

HECHIZOS PARA LA SALUD, LOS NEGOCIOS Y CONTRA TODO MAL

DIRECCIÓN LA PAZ CENTRO COMERCIAL PLAZA REAL CALLE COMERCIO, ESQ. PICHINCHA PISO 4, OF. 2, BLOQUE A

DIRECCIÓN • Av. CUMAVI y Av. 16 DE JULIO, SANTA CRUZ BARRIO 18 DE MARZO, CALLE COPACABANA, CASA Nº 6



• TAMBIÉN REALIZAMOS TRABAJOS A DISTANCIA O VIAJAMOS HASTA DONDE ESTÉS

Páginas azules



13





15



16





19

18





21 SALUD Y BELLEZA









INTIMIDADES

Razón

Si usted no recibió una adecuada atención, por favor comuníquese con nosotros 📞 68225154 • 71219521 • 72045445



UNION DE PAREJAS

Experiencia y capacidad de resolver problemas sentimentales de forma efectiva y rápida.

Facultades adquiridas por doblegar, mente y espíritu del ser amado. Aplica recursos energéticos para desterrar engaño, infidelidad o traición.

PURIFICACIONES de ENERGÍA

Para quienes sufren de trabas, obstáculos o mala suerte. **ABRECAMINOS Y FLORECIMIENTO**

Para empresas, negocios o personas estancadas con carga de frustración o conformismo.

Atención Personal

Atención Virtual

Dirección: Pioneros de Rochdale 776 (lado Clínica Brasil) San Pedro.

solo Whats App 🔕





Busco repuestos para Mitsubishi Montero Sport, Año 2020

Ref. 76766041



PROPIETARIO ALQUILA CASA

De 3 dormitorios, jardín, parrillero, dependencias en Calle 27 de Achumani, amoblada o sin amoblar.

Celular 70616027



CASAS DE LUJO EN COCHABAMBA,

precio: \$267,500 En exclusiva zona residencial Terreno: 302 m², construcción: 270 m² Entrega Inmediata

Celular: 61786050 / 69005858







REQUERIMIENTO DE PERSONAL EN POTOSI

Hotel Jardines de Uyuni y Hotel Palacio de Sal ubicado en la ciudad de Uyuni del departamento de Potosí, con miras de crecimiento y desarrollo, requiere sumar a su equipo de trabajo:

AYUDANTES DE COCINA (Palacio de Sal)

- Experiencia en el área
- Capacidad de trabajo bajo presión

CAMARERA (Palacio de Sal)

- Experiencia en el área (deseable)
- Capacidad de trabajo bajo presión

GARZONES (Palacio de Sal)

- Experiencia en el área
- Capacidad de trabajo bajo presión

BOTONES (Hotel Jardines de Uyuni)

- Experiencia en el área
- Capacidad de trabajo bajo presión

ADMINISTRADOR DE SALÓN DE RESTAURANTE (Jardines de Uyuni)

- Experiencia: Mínimo 2 años de experiencia en la gestión de salones de restaurantes o en posiciones similares. (Imprescindible)
- Formación: Estudios en administración de empresas, hotelería, o áreas afines.
- Conocimiento del Idioma Ingles (Imprescindible)
- Liderazgo y capacidad para coordinar equipos de trabajo.
- Excelente atención al cliente y resolución de problemas.
- Organización y gestión eficiente de turnos y recursos.
- Capacidad para gestionar eventos y garantizar la satisfacción del cliente.
- Trabajo bajo presión: Habilidad para trabajar en entornos dinámicos y resolver situaciones con rapidez.

Responsabilidades:

- Supervisar el funcionamiento del salón y coordinar al personal de servicio
- Asegurar un ambiente acogedor y un excelente servicio al cliente.

 Gestionar las reservas, turnos del personal, y eventos especiales.

RECEPCIONISTA (Palacio de Sal)

- Experiencia previa en recepción o atención al cliente (preferiblemente en hoteles).
- Excelentes habilidades de comunicación y servicio al cliente.
- Conocimiento de sistemas de gestión hotelera.(Deseable)
- Nivel avanzado de español e inglés (otros idiomas serán un plus).
- Capacidad para trabajar en equipo y bajo presión.

JEFE DE GARZONES (MAITRE)

- Experiencia: Mínimo 1 año de experiencia en la gestión de salones de restaurantes o en posiciones similares.
- Conocimiento del Idioma Ingles (Imprescindible)
- Liderazgo y capacidad para coordinar equipos de trabajo.
- Excelente atención al cliente y resolución de problemas.
- Trabajo bajo presión: Habilidad para trabajar en entornos dinámicos y resolver situaciones con rapidez.

La empresa ofrece:

- Estabilidad laboral y económica.
- Vivienda y alimentáción.
- Beneficios Sociales dispuestos por ley.

Las personas interesadas y con Disponibilidad INMEDIATA, deben enviar su postulación a los correos gerencia.adm.hoteles@gmail.com o victor.condo@palaciodesal.com.bo vía Whatsapp al 68420520, con la REF. AL CARGO QUE POSTULAN, adjuntando su HOJA DE VIDA y PRETENSIÓN

SALARIAL (INDISPENSABLE).



EMPLEOS

BUSCAMOS EJECUTIVOS(AS)

para venta de servicios de Internet, TV cable y apps de entretenimiento, Interesados enviar CV a

rrhh4@24hs.com.bo.

¡NO TE PIERDAS LA EDICIÓN DIGITAL DE LA RAZÓN TOTALMENTE **GRATIS!**

PARA SUSCRIBIRTE CONTÁCTATE AL:



67198163





Oportunidades al alcance de todos









MINISTERIO DE DESARROLLO RURAL Y TIERRAS PROGRAMA EMPODERAR

PROYECTO "MEJORAMIENTO DE LA PRODUCCIÓN Y RECOLECCIÓN COSECHA Y POST COSECHA DE FRUTOS AMAZONICOS EN LOS DEPARTAMENTOS LA PAZ, PANDO Y BENI"

SOLICITUD DE COTIZACION

La COMUNIDAD CASERÍO NUEVE, invita a ofertantes elegibles a presentar su hoja de vida con respaldos para la asistencia técnica contable:

REFERENCIA	CANT.	UNIDAD	NOMBRE DE LOS BIENES
SC-03	1	Servicio	CONTADOR

Los proponentes serán seleccionados en base al método de solicitud de cotizaciones, descrito en el Manual de Adquisiciones y contrataciones.

La información referida a cada solicitud de cotización (especificaciones técnicas y formularios de cotización), pueden ser descargadas en página web www.empoderar.gob.bo y/o consultas a los Cel. 63128030 - 64199223

Las propuestas deberán ser presentadas en sobre cerrado en la dirección detallada abajo, a más tardar a horas 15:00 p.m. del 02 de diciembre de 2024. Las cotizaciones y propuestas que se reciban fuera de plazo serán rechazadas. No se recibirán propuestas electrónicas.

La apertura de propuestas se realizará el mismo día a horas 15:30 p.m. en la sede de la Comunidad Caserío Nueve.

Señores:

Comunidad Caserío Nueve; Municipio Alto Beni, Provincia Caranavi Cel. 63128030 - 64199223 Los sobres cerrados se dejarán en la sede de la Comunidad Caserío Nueve.

Ref.- SC-0.../24 (Referencia) (INCLUIR REMITENTE)

La Paz, 26 de noviembre de 2024





EN NUESTRA NUEVA PÁGINA DE **FACEBOOK**







